Q 12 * Mathematik m1 * Aufgaben zur Integralrechnung

1. Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale.

x?+2x dx b)

Jx dx d)

a)

c)

O ) O C—

2. Bestimmen Sie den Inhalt des Flidchenstiicks, das die Graphen von f und g miteinander

einschlieBen.

a) f(x)=x’-1 und g(x)=x+1

b) f(x)z%x3—3x und g(x):—g-x

c) f(x) =x-(x=3)" und g(x)=x

3. Bestimmen Sie den Wert von k so, dass die Gleichung erfiillt ist.
Deuten Sie das Ergebnis jeweils geometrisch!

k
a) jl—xzdx=o b)

-k

4. Zum Tiifteln

k
jx3—xdx:0
-k

Berechnen Sie das bestimmte Integral. Denken Sie dabei an den HDI.

) [y 2x+3dx b)
c) J- sin(2x — 1) dx d)
e) j2x-e" “ldx f)
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Q 12 * Mathematik m1 * Aufgaben zur Integralrechnung * Losungen

4 3 4
1. a) J-X2+2X dxz{%+xz} _ o 12
0

b) f5‘£dX=[5X+z} =(10+%>—(5+2):4

2
X X |

©) iﬁdx{g z}:%-ﬁ—ozz-ﬁ
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d) j(x +1)\/_dx—jx +X2dx—{;x +§ X2:| =

1 1

16v2 42 2 2 762-20

e R

2. a)  Schnittpunkte der beiden Graphen:  S,(=1/0) und S,(2/3)

¢ 10
A__jg(x)—f(x)dx ?—(——) 4,5

b)  Schnittpunkte der beiden Graphen:  S,(-2/ %) , S,(0/0) und S,(2/- %)

Wegen der Punktsymmetrie beider Graphen beziiglich des Ursprungs gilt:
2 472
2x° X 8 2
A=21gx)-fx)dx =2 — - — =
!g() (x) { 3 12} =25
¢)  Schnittpunkte der beiden Graphen: S, (0/0) , S,(2/2) und S,(4/4)
2 4 2 4
A= jf(x) — g(x) dx +jg(x) — f(x)dx = jx3—6x2+8x dx +j—x3+6x2—8xdx =
0 2 2

0

2 4 4 2 4 4
jx3—6X2+8de+j—x3+6xz—8xdx: |:X7—2X3+4X2j| +{—%+2X3—4x2} =
0 2

(4-0) + (0—(—4)) =8

0 2
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3. a) jl—xzdxz{x_%} :w dh.
- -k

k

. _2
Il—xzdxzo 2k-G-k%)

=0 © k=0 oder ky,= +./3

k
b) I x’—x dx = 0 gilt fiir jedes k € R, denn der Graph von f(x) = x’ — x ist
-k
punktsymmetrisch. Die Rechnung zeigt dies ebenfalls:
k 4 27k 4 2 1 12
IX3—XdX= X =k——k—— G =0 giltfiir jedes k.
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4. Alle Stammfunktionen findet man durch Probieren!

3 37
) [2x+3 dx={%~(2x+3)2} =9-3
0

0

3

b) J-6Xw/x2+3dx={2-(x2+3);} =2-12-[12 -2:3.\[3=42..[3

0

3
0) !sin(Zx—n) dx = {— %.cos(zx—n)T = —%-l — (- %-1) =

1 1t
3 3 e 3 3 3 3
d) dX=|:—'(4X+1)2} =—-5S——=1=—-/5-=
'([ 2 2 2 2

A 4x+1

e) ij-e"z_ldx :[e"z_l} =e -’ l=1--
0

9) j 2x dxz[ln(‘x2+l‘)};=ln5—ln1=1n5

h) TSX dx=[%ln(‘xz+1‘)T:%.(1115_1112):
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